

女兒黃惠蘭眼中的糖王黃仲涵

父親的成群妻妾 與發跡的關鍵機遇

榮旗



黃仲涵

約一百年前三寶壠出現一位因開辦糖廠而致富的華僑企業家黃仲涵，更為傳奇的是他的一位女兒黃惠蘭嫁給當時名聲鶴起的中國外交官顧維鈞（註）。

故事雖然留傳久遠了，但人們尤其是印尼華人一提起黃仲涵這位人物，總有不少可以做為談助的話題。所以黃家的故事也一直為人們所樂談。

晚年長住美國紐約的黃惠蘭，於一九七〇年代當她年近八十歲高齡時，在美國女作家伊莎蓓拉·泰弗斯

(Isabella Taves) 協助下，用英文寫成一部傳記「沒有不散的筵席」(No Feast Lasts Forever)。這本書限量出版並不公開販售，只分送相關親友。至一九八八年中國文化出版社委請天津編譯中心翻成中文發行。這本三百四十一頁的中文本至今沒有賣到台灣。我弄到一本，覺得可以將一些少為人提起的故事，介紹給大家。

黃仲涵是第二代僑生，父親黃志信同安縣人，少壯時加入洪秀全太平軍，後太平軍兵敗，黃志信在軍隊裡為小帶兵官，被清廷通緝，於是設法逃亡，偷渡登上一艘出海洋貨船。月餘貨船到岸，抵達的是印尼三寶壠。起初在同鄉華僑店中當伙計，後來自行開店，生意做大後便著手經營三寶壠與中國間兩地的土產貿易買賣，糖、煙等運往中國，把中國的茶葉、絲綢、香料等運回印尼，數十年後來成巨富。黃志信生有二

男四女，黃仲涵為長男，次男醉心繪畫，無志於商業，所以便培養黃仲涵繼承生意。

黃仲涵二十四歲就接下家族企業的經營權，除了經營生意外，父親的外租房產的收租工作也由黃仲涵去收。

黃仲涵建糖廠 受惠於德國老領事



黃惠蘭的美姿

黃惠蘭在

書中說：祖父黃志信有很多房地產，有一棟房子租給一位當過領事的

德國老人，他喜歡上了這棟房子，便向黃志信開口要買下房屋，當時的僑社習慣賣房產是沒有面子的事，所以一直沒有答應。後來德國老領事把主意動到父親黃仲涵身上來。一天黃仲涵去收租時，德國老人說：「我打算給你一筆錢，不附帶條件，你可以按你的意思去投資。如果你賠了錢，我決不抱怨。但是如果你賺了十倍以上時，我有一個請求：當你繼承這所房子時，我要你答應我將它轉讓給我，讓它在我的餘生中成為我所有。」

這位德國房客要向他投資的意思。黃仲涵問這筆錢是多少，老人的答覆令他驚奇，竟有三十萬美元。他接受了。這筆款黃仲涵計畫拿來種稻或種甘蔗，考量結果後來決定種甘蔗，於是買了大片農地。生產了甘蔗就想到何不建個糖廠，在這位德國老人的支持及協助下，用這筆款向德國購買糖廠機器設備，連帶派員到德國接受機器運作及維修的訓練。他購置的是電氣化的設備，為當時最先進的技術，可以生產優質白砂糖。糖廠開工後，生意越做越大，後來有了自己的運糖船，運到世界各地。世界各重要城市都有辦事處。第一次世界大戰後，歐洲缺糖，印尼砂糖奇貨可居。黃仲涵也創建當時東南亞最大的木薯廠，產品運到亞洲東北部。同時也經營典當、匯兌、種植、運輸等業，黃仲涵發達了，最盛時期富可敵國，並享糖王聲譽。

黃惠蓮說：「當祖父去世時，父親繼承了德國領事居住的那所房子。到那時爸爸已經能用很多倍的錢償還了，但德國老人要的是房子，他就得到了。」

黃惠蘭說，後來父親的財富日益增加。她說父親是運氣好，碰到貴人相

助。但事業能成功，而且做的那麼大，純粹靠運氣也是太誇張。黃惠蘭不諱言，她父親除了運氣好，還靠自信，他



是一個當機立斷的人，不僅靠預感，而是有堅實的知識基礎，他

善於抓住時機，而且他有看透事物的天才。

當然靠運氣所感受到的變化，對黃仲涵影響很深。黃惠蘭說：「父親雇人時總是找幸運的人，一個智慧平平而有運氣的人總比聰明但不走運的人好。」

一九二四年黃仲涵去世。把家族大企業建源公司交給黃惠蘭同父異母兄弟黃宗宣、黃宗孝共同主持。荷印政府與印尼政府先後分別以抽稅名義及逃稅的罪名打擊建源公司。荷印政府於一九一七出手時，以幾乎挖空公司的巨額戰爭稅及收入稅，讓黃仲涵避走新加坡。一九六一年印尼三寶瓏法院以偷漏重稅、違反經濟法令為由接管建源公司。此時黃仲涵安排的繼承人宗宣、宗

孝已先後離開、去世，黃家已缺乏經營人才，終於使建源公司銷聲匿跡。宗宣在世時曾先行出脫股份他去，終成宗孝獨立支撐局面，宗孝在世時，曾計畫將建源公司由家族公司以開放股份的方式成為社會公眾公司，可惜未實現就去世了，否則建源公司可以繼續保持生機也說不定。

糖王有十八位姨太太 享盡艷福

談到黃仲涵妻妾成群。黃仲涵一方面元配魏明娘未生男，且不喜魚水之歡，一方面有錢了，所以養了不少姨太太。依當時中國的習慣，只要有本領養活妻子，娶多少個都可以。黃仲涵的父親黃志信臨老將事業交給兒子後，他自己一口氣娶了兩位姨太太，一位是皮膚白嫩的中國人，一位是風情萬種的土著人，另築金屋享受美好夕陽。

黃仲涵有多少位妻妾，有一說他有八位太太，一共生了二十六位子女，男女各半。黃惠蘭在書上寫道，父親有十八個得到承認的姨太太，共生了四十二位子女。此事女兒說的應最可靠。黃惠蘭的親母只生兩女，黃惠蘭是次女。黃惠蘭生得漂亮可人，最受父親

愛，長大嫁給顧維鈞後，金錢供應源源不斷，使顧維鈞在國內當外交部長、國務總理，在外當駐法、英、美國大使，交際應酬銀彈充足，對夫婿幫助甚大。

十八位姨太太，黃惠蘭也有著墨者。她特別說父親不會承認小指不彎曲的子女，主因是黃仲涵及其父黃志信的小指有彎曲，黃仲涵以此做為血統證明。黃仲涵在眾多妻妾中，受寵時間長短不一，有的甚至打入冷宮，但他都不會讓她們生活無著之虞。

父親第一個被黃惠蘭提到情人是一位寡婦。故事說道有一回父親奉祖父之命在外收租，身上共得一萬盾。經過一賭場時停下賭博，結果全賭光，不能交帳，心想不肖子只有一個出路，就是投入湍急的流水中，洗清自己的罪過。此時他獨往一女人即這個寡婦處道別，此婦知道即拿出一萬盾給他，經他一再推讓，她堅持如此，他知道她是將全部財產給了他。後來他不僅償還這筆錢，而且還確保她以後的生活沒有短缺。這應是黃仲涵的粉紅知己。

接下來黃惠蘭說，父親眾多姬妾中，有三個人是一家人。三人中的第一

位叫江夫人，是個寡婦，嫁來時帶了一個兩三歲的小女兒和一個年約十歲的妹妹。

江夫人深深地愛著他，但未能給他生孩子，當她小妹妹長到十五六歲時，他就不要江夫人了，但還留著她，把她當成管家婆之類，娶了那女孩為妾。後者生了九個孩子，五男四女，其中的第二個男孩就是宗宣，父親去世後接事業的人。這位妹妹江夫人公司管事人員稱「二太太」，後來父親離開了二太太，代之以江夫人的女兒。這位女兒夫人生了二位女兒，這二位黃惠蘭的異母妹妹，後來嫁到馬來亞檳榔嶼，門第顯赫。

其間，有一位鄉下漂亮姑娘（黃惠蘭書中未提名字，從別處知悉應叫王美華）被連哄帶騙弄來，這位姑娘以為是當妻不是當妾。這位王夫人生了四個男孩，其中最大的名叫宗孝，是建源公司黃仲涵指定後繼掌門人之一。

黃惠蘭親母有一位妹妹，未能生育，就抱了丈夫兄弟的兩個女孩當養女。這兩個女孩都成了黃仲涵的姨太太。大的時間不長，後來跟了一位司機私奔，小的那位為何金娘，黃惠蘭叫她

賀露西。賀露西人不漂亮，但身材美，頭腦精明，後來替黃仲涵管帳幫忙生意，為得力助手。她生了很多子女。她也是黃仲涵移居新加坡時跟過去伺候的姨太太，處獲專地位，有很大權勢，其長子宗詒，當宗孝過世後，成為實際掌權者，但非黃仲涵身前栽培的人。

賀露西跟黃惠蘭不和，不相往來。父親心臟病猝死新加坡，黃惠蘭懷疑是被賀露西毒害的，出殯時要求開棺驗屍也被賀露西阻擋。

黃仲涵很會賺錢也很會用錢，在程度上輕財任意，也享盡艷福。事業雖然不能長久經營，但後人也都分享餘蔭，各有一片天。

註：顧維鈞，中華民國外交家。

一九一二年任袁世凱總統英文秘書，歷任中華民國北洋政府國務總理，國民政府駐法國、英國大使，海牙國際法庭副庭長。被譽為中國現代史上最卓越的外交家之一。一九八五年病逝於美國紐約。